

江源区多措并举打造“四型”社区

□ 朱传娟 赫文 本报记者 郭小宇

白山市江源区在落实白山市委“六城”党建引领“三城”创建加速推进“两山”理念转化部署工作中,坚持城市党建引领社区治理,以“环境健康、绿化美化、生活宜居、文明和谐、管理高效”为具体目标,落实《吉林省党建引领城市社区治理标准体系》,创建卫生、花园、宜居、文明“四型”社区。

江源区首先启动全区卫生社区创建行动。结合四级联盟圈建设,统筹推进各街(镇)社区干部、下沉干部、“三长”“长白山帮帮团”志愿者队伍及各类资源参与到卫生社区创建集中会战。镇(街)发挥党建引领作用,引导网格联盟单位参与到卫生网格创建中,结合“评星定格”工作开展卫生网格评比。

开展城市小区精细化管理行动。完善机关部门包社区、包网格、包小区、包楼栋的环境卫生整治四级包保责任体系。推动干部下沉网格。结合“双百共建”“双三长制”,推动机关干部下沉网格,配合社区党组织开展环境卫生整治,实行定期下沉、长期包保、一包到底。结合“网格预报、街镇吹哨、各方报到”接诉即办工作机制,指导社区党组织对辖区私搭乱建、违建等难点问题强化靶向治理、治理到位。

江源区同时开展社区硬件维护和设施配套提升行动创建花园社区。各社区党组织通过向包保部门、党建联盟单位、社会组织等争取资源,在小区内增设健身设施,改善社区硬件设施环境,定期开展社区文体活动和宣传教育活动。相关部门也加大投入建设力度。发改、住建、财政等部门采取项目化方式推动社区基础设施建设,加大项目包装、项目争取、项目建设工作力度,力争实现整体规划布局,统一建设风格。文旅等部门还推动生态文化、体育活动和健身设施进社区楼院,努力补齐城市建设短板弱项。

开展社区覆绿活动,全面摸排裸露土地和“三不管”地面底数,建立健全标准信息台账,依托双百共建、党建联盟等活动载体,引导机关干部、社区“三长”、联盟单位成员、社区居民认养绿

地,栽植特色树木和花卉,打造科普农园、科普果园和科普药园,符合条件的社区还结合实际打造爱心菜园。开展红色广场创建活动,在小区内选取合适空地,修建红色广场、休闲长廊、居民议事凉亭,装设红色宣讲舞台、路灯等基础设施。设计增装涵盖党建文化、传统文化、道德文化等内容的展板海报,弘扬党的历史,引导居民受教育、接受红色文化熏陶,增强爱国主义情怀,听党话、跟党走。开展小区美化活动。全面摸排辖区内井盖、花岗岩球石、裸露枯木、大面积墙壁的数量和位置,广泛组织学生、美术老师、社区居民等人群,通过亲子活动、绿色公益等形式,围绕规定主题进行彩绘、涂鸦等艺术行为加工,美化社区环境,装点艺术生活。

江源区开展“红心物业”项目示范建设行动,创建宜居社区。他们组建物业行业党工委,构建党组织统一领导,居委会、业委会、物业企业等多方联动的“党建+物业”体系,充分发挥四方平台作用,推行“1+3+X”工作机制,即发挥社区党组织核心引领作用,居委会、业委会、物业企业构建良好互动局面,物管办、党员、居民代表等多方联动形成合力。建立物业企业“红黑榜”制度,推动“红色引领”,把党的组织有效嵌入物业服务企业,发挥党组织和党员的示范带动作用,推进物业服务融入社会治理创新,着力打造“红色物业”。通过推行民事议民决,建立健全社区党组织、业主委员会和物业企业“三方”共议机制,构建起社区统筹协调、业主委员会监督管理、物业企业有力执行的桥梁平台。

开展五级信息化管理标准化行动。制定统一的城乡社区信息采集表。推动建立“街道—社区—网格—楼栋—住户”的五级信息化管理模式,确保各级各类基础信息采集完整全面。制定社区基础信息统计一张表制度,实行“一表通用”,实现基层减负,让报表“做减法”,服务“做加法”,提高社区党组织服务居民质量和效率。

开展网格资源配置优化提升行动。推动服务下沉网格,结

合开展市域社会治理现代化试点工作,用好综治信息反馈平台、党建法治宣传屏等创建智慧社区,推动公共服务、社会服务、市场服务、志愿服务下沉到网格、人驻党群服务站开展便民服务。推动资源下沉网格,建立镇(街)、社区党员干部包联网格、走访群众制度,推进“三官一律”、教师、医生进社区(网格党群服务站),打通联系服务群众“最后一公里”。

通过开展“三城”创建社区党建宣传高地建设行动,创建文明社区。开展“书记话‘两山’”主题宣讲活动。组织镇(街)党(工)委书记、副书记,社区书记,围绕“两山”理念、环境整治重大意义等内容广泛开展宣讲。结合党支部BTX建设采取“三会一课”、主题党日、新时代文明实践站宣讲等形式,组织党员、“三长”、志愿者宣传“两山”理念,让“两山”理念走进群众生活,推动党建引领文明社区创建。完善城市基层党建聚力赋能社区治理工作机制,通过“党建+”工作模式,推进文明城镇、文明社区、文明村屯、文明机关、文明家庭创建工作。建强“两山”理念有声有形宣传阵地,以党组织形象墙、电子宣传屏、活动宣传板、党务公开栏4项标准配置为主体,辅助配备音响等设备丰富宣传载体,面向社区居民开展有场地、有载体的宣传阵地模式,开辟视频、电子屏等资源,丰富标准化宣传阵地创建方式。开展“三城”创建宣传展示活动。组织社区深入宣传展示党建引领环境卫生整治工作经验和成效,作为“三城”创建工作开展情况评选依据。

开展全区党组织服务民生项目开发行动。提高党组织服务群众专项经费使用效能,指导社区谋划本级居民迫切需求的小区美化、文化展演等服务项目。积极争取省、市两级社会化服务项目,区民政局指导社区做好社会化服务项目包装,积极谋划社会化服务项目,对上积极争取公益创投项目资金支持,结合全区实际情况,谋划设计符合区情的区级社会化服务项目,加大资金争取力度,提高全区社会化服务水平。



新时代文明实践中心志愿者开展“绿地认养”志愿服务活动



江源区师生充分发挥专业特色,让社区井盖成为传播文明的“小使者”。



江源区机关干部与社区工作人员共同开展环境卫生整治



居民小区内环境